

Трудовые подарки Родине. Как полвека назад в Белгородской области праздновали 7 ноября



Предпраздничный номер «Белгородской правды» / Фото: Вадим Заблоцкий

С 1917 года и до распада СССР День Великой Октябрьской революции был главным праздником страны. В крупных городах его отмечали демонстрациями трудящихся и военным парадом на Красной площади в Москве. Море знамён, флагов и транспарантов, портреты Маркса и Ленина, руководителей партии и правительства, музыка и песни на улицах.

Теперь в федеральном законе «О днях воинской славы (победных днях) России» в числе памятных дат 7 ноября названо Днём Октябрьской революции 1917 года. В канун этой даты мы решили вспомнить, как в начале 70-х отмечали 7 ноября, обратившись к подшивкам «Белгородской правды».

Плывут над колоннами космические корабли

Встречать очередную годовщину Октября по давней традиции полагалось трудовыми успехами. К «красному дню календаря» по всей стране запускали нефтепроводы, открывали заводы, больницы, детские садики. Рапортовали о перевыполнении годовых планов за десять месяцев.

В 1970-м на птицефабрике в селе Кустовое Яковлевского района 26 октября выполнили годовой план по производству яиц. От каждой курицы здесь получили их по 140 – 150 штук. Работницы с птичника № 12 сдали на склад рекордные два миллиона яиц.

В колхозах к этой дате торопились закончить полевые работы – убрать свёклу, вспахать зябь. В некоторых хозяйствах механизаторы сутками не останавливали трактора, выполняя почти две нормы.

В области открывались новые предприятия. В начале ноября 1970-го запустили завод по производству керамзита комбината производственных предприятий треста «Белгородсовхозстрой». А ещё строилось много жилья (в 1969-м жилищные условия улучшили 11 миллионов советских людей). В 1970-м среди других счастливицов оказался и бригадир монтажников **Фёдор Котляров**. Отец семейства, в котором росли двое детей, получил трёхкомнатную квартиру в новостройке.

Герой Социалистического Труда **Александр Маканин** с Белгородского котлостроительного завода пишет в газете: «Наступает великий праздник советского народа. К 6 ноября коллектив нашего трубогибочного участка выполнил почти на две трети свою ноябрьскую программу».

«БП» печатает фото земляка, командира танка гвардии сержанта **Евгения Новосельцева** во время подготовки к военному параду в Москве. 7 ноября бывший модельщик Белгородского котлостроительного завода проедет на боевой машине по главной площади страны.

рон отражен союз Серпа и Молота. Одни за другие проходят коллективы школ в сводной тематической колонне «СССР — 50 лет», где представлены все союзные республики.

Звучит над площадью марш в честь советского студенчества. Многодетным прасок выдают юбкины тех-

пшися, вождь и организатор советского народа в борьбе за коммунизм!», «Пусть живет в веках имя п дело Владимира Ильича Ленина!», «Да здравствует великое, нерушимое единство партии и народа!».

Идут коллективы предприятий производственного объединения «Белгородстрой-

праски звезды. Это имя извечно занесено в списки училища.

Достоиня несли пред-октябрьскую вахту горняки комбината «КМАруда». Накануне праздника они получили приветственную телеграмму от министра черной металлургии СССР и председателя ЦК профсоюза ра-

сведы выдала стиральни тур-янки во втором году пяти-летки.

О значительных успехах, одержанных в социалистическом соревновании в честь 55-й годовщины Октября и 50-летия образования Союза ССР, рапортовали на демонстрации в староскольские цементяны. Кол-



Демонстранты в колоннах с детьми / Фото: Вадим Заблоцкий

В праздничное утро в Белгороде в 8 часов прекращается движение транспорта по проспекту Ленина, улицам Фрунзе, Кирова, Воровского, Попова, Коммунистической и Народной. В 9:30 на Привокзальной площади строятся колонны трудовых коллективов, оттуда по проспекту Ленина они двигаются до площади Революции (ныне Соборная).

Тут началась метель. Мороз минус пять градусов. На фотографиях видно, как тепло одеты белгородцы. Они в зимних шапках, пуховых платках, дети в шубках (детсады 7 и 8 ноября не работают), родители берут с собой на демонстрацию ребятню, несут на руках, сажая на плечи. К площади люди идут с гармошками и песнями, машут воздушными шарами и флажками. Крутом счастливые лица, улыбки.

Ровно десять часов, начинается шествие. По площади торжественно движутся машины с большими транспарантами, которые рассказывают об успехах коллективов областного центра. «Трудящиеся города задание пятилетки выполнили за четыре года и семь месяцев», сообщает плакат на одной из машин.

В Шебекино торжественное шествие открыли спортсмены. В Борисовке и Грайвороне, а также в сёлах районов проходят торжественные собрания и митинги, где подводят итоги работы за десять месяцев года.



К празднику сдан новый дом на улице Щорса в Белгороде / Фото: Вадим Заблоцкий

Зажиточен колхоз – зажиточен колхозник

Проходил год, и белгородцы снова готовили трудовые подарки Родине, взамен приобретая социальные блага. В 1971-м к празднику область получила 24 новых пассажирских автобуса для Белгорода, Губкина, Старого Оскола и Шебекино. На подходе ещё восемь, которые предназначены для сельчан. В тот год пришло 100 автобусов. Теперь 285 маршрутов области обслуживает 616 автобусов и 153 такси.

В красногвардейском селе Весёлое перед 7 ноября открылась новая больница. Ракитянская ЦРБ, рассчитанная на 260 коек, начала приём больных. На Лебединском руднике заработал здравпункт. «120 молодых специалистов пополнили в этом году армию врачей области. В 109 больницах, 10 диспансерах, 5 родильных домах работают 1800 квалифицированных медицинских специалистов», – сообщила «БП».

К празднику открываются новые магазины. В Старом Осколе со дня на день должно заработать кафе, в Губкине, Валуйках, Белгороде – гастрономы. Кстати, некоторые в эти дни продлевают график на два часа, работают до 23 часов. В Белгороде несколько магазинов принимают заказы на продукты с доставкой на дом. В Чернянке первых зрителей ждёт широкоэкранный кинотеатр на 400 мест.

Механизатор **Иван Шелудченко** из ракетянского колхоза «40 лет Октября» рассуждает о жизни: «Зажиточен колхоз – зажиточен колхозник. Колхоз выплачивает мне 59 рублей пенсии. Более 150 рублей зарабатывает мой сын Пётр. Не меньше получает его жена-свекловодка. У нас хороший, не хуже, чем у других, дом. Есть и телевизор, и стиральная машина, и радиоприёмник... Собрали деньги на мотоцикл с коляской. Всего в достатке».

В Белгороде в дни всенародных торжеств 1971-го побывала молодёжь из Чили. Гостям показали комбинат асбестоцементных изделий, провели экскурсию по слюдяной фабрике. А вечером чилийцы уехали в Старый Оскол и Губкин.



Репортаж с празднования 7 ноября 1970 года / Фото: Вадим Заблоцкий

«Я горжусь, что родился в 1917-м»

В 1972-м отмечается 55-летие Великого Октября. Накануне праздника «БП» публикует воспоминания ветерана, участника революционных событий в Белгороде **Михаила Хоботкина**: «В мае 1905 года в лесу возле теперешнего комбината строительных материалов состоялась маёвка, организованная белгородскими социал-демократами. Вначале ораторы призывали поддержать выступление пролетариата, ширившееся по всей стране. А потом зазвучала революционная песня «Смело, товарищи, в ногу», которую я с товарищами распространял в листовках. В октябре того же года до 400 рабочих депо и студентов вышли на центральную улицу города и снова призывно и гордо пели «Смело, товарищи...». Были вызваны полиция, конные казаки, но шествие стало началом целого ряда революционных выступлений. Стачки, забастовки в депо, где я работал тогда, продолжались и весной 1906 года. Революционные песни были их спутниками».

Ровесник Октябрьской революции, инженер Белгородского котлостроительного завода **Михаил Домонтович** писал в «БП»: «Я горжусь тем, что родился в 1917 году, вырос и живу при советской власти. Как сложилась бы моя судьба, если бы я остался без отца, на руках у матери-батрачки в тяжкие годы царской России?».

Выпускник Харьковского авиационного института, конструктор и изобретатель в начале Великой Отечественной работал на оборонном заводе, усовершенствовал управление огнём синхронно стреляющих через винт самолёта пулемётов. До этого стрелять было под силу только самым сильным лётчикам. Домонтович придумал, как сделать так, чтобы стало легче всем.

Затем он с коллегами работал над созданием партизанского самолёта «Мститель» со складывающимися крыльями.

Бурлящий демонстрациями, митингами, кумачами день 7 ноября 1972-го закончился премьерой фильма по ТВ «Офицеры» с Василием Лановым и Георгием Юматовым в главных ролях. Кинематографисты тоже расстарались и приготовили подарок для страны.